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NCERT Solutions for Class 11 Economics Statistics for
Economics Chapter 6 Measures of Dispersion

प्र�न अ�यास 

 
(पा�यप�ुतक से)

प्र.1. ‘िकसी बारंबारता िवतरण के समझने म� पिर�ेपण का माप क� दर्ीय मान का एक अ�छा संपूरक है’, िट�पणी कर�।
 उ�र क� दर्ीय प्रवृि� के माप यह नही ंदशा�ते िक एक शर् ृंखला की िविभ�न मदों म� औसत से िकतनी दरूी है। इस त�य का

अ�ययन करने के िलए हम� पिर�ेपण अथवा िवचरणशीलता अथवा िबखराव के िवषय म� पूण� जानकारी प्रा�त करना
आव�यक है। पिर�ेपण का मान यह दशा�ता है िक एक शर् ृंखला का मान एक औसत म�ूय के िकतना नजदीक है या उससे
िकतना दरू है।

औसत म�ूय एक ऐसा म�ूय होता है जो पूरी शर् ृंखला का प्रितिनिध�व करता है परंत ुिविभ�न मदों म� एक दसूरे से और
औसत से िविभ�न होने की प्रवृि� पाई जाती है, पिर�ेपण इनके अंतर के िव�तार को मापता है। अ�य श�दों म� पिर�ेपण
िविभ�न मदों तथा क� दर्ीय िबखराव के िव�तार को मापता है। अतः औसत एवं पिर�ेपण एक दसूरे के पूरक ह�। इसे एक
उदाहरण �ारा �प�ट िकया जा सकता है। नीचे तीन शर् ृंखलाए ँदी गई ह�

तीनों समहूों का औसत 5 है (50/10) परंत ुसमहू (क) म� पिर�ेपण श�ूय है, समहू (ख) म�, पिर�ेपण कम है परंत ुसमहू
(ग) के आँकड़ों का िबखराव वे िवचरणशीलता बहुत अिधक है। अत: औसत शर् ृंखला के वण�न िलए अकेले पया��त नही ं
ह�।

प्र.2. पिर�ेपण का कौन-सा माप सवो��म है और कैसे?
 उ�र मानक िवचलन या िवचरण गणुांक पिर�ेपण का सवो��म माप है �योंिक :

(क) यह सवा�िधक �प�ट �प से पिरभािषत है तथा इस पर िनभ�र िकया जा सकता है।
 

(ख) इसका बीजगिणतीय िववेचन संभव है, इससे मानक िवचलन गणुांक, िवचरण गणुांक, सामिूहक मानक िवचलन आिद
की गणना की जा सकती है जो िवचरणशीलता मापने म� सवा�िधक प्रयोग िकये जाते ह�।

 
(ग) मा�य िवचलन, चतथु�क िवचलन, परास िकसी भी दो शर् ृंखलाओ ंसे सामिूहक �प से नही ंिनकाला जा सकता परंत ु
सामिूहक मानक िवचलन की गणना संभव है।

 
(घ) यह सभी मदों पर आधािरत होता है इसीिलये यह अिधक िव�वसनीय है।

 
(ङ) सभी िविधयों की मानक त�्िट भी मानक िवचलन से प्रा�त होती है।

 
(च) मा�य से प्रा�त िवचलनों के वग� का योग �यूनतम होता है, अतः यह सवो��म माप है।

 
(छ) िवचरणशीलता या ि�थरता को मापने के िलए मा�य िवचलन, चतथु�क िवचलन या परास की तलुना म� िवचरण
गणुांक सवो��म प्रयोग म� आता है।

 
(ज) यह समांतर मा�य पर आधािरत है, अतः इसम� उसके सभी गणु ह�।

 
(झ) यिद X और मानक िवचलन �ात हो तो हम मदों की सं�या का जोड़ तथा उनके वग� को जोड़ भी �ात कर सकते
है।
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प्र.3. पिर�ेपण के कुछ माप मानों के प्रसरण पर िनभ�र करते ह�, लेिकन कुछ क� दर्ीय मान से मानों के िवचरण के
आधार पर पिरकिलत िकए जाते ह�। �या आप सहमत ह�?
उ�र पिर�ेपण के चार म�ुय माप ह�।

 

इनम� से, परास और चतथु�क िवचलन मानों के
प्रसरण पर िनभ�र करते ह� और इसीिलये
पिर�ेपण के �थैितक माप कहलाते ह�। दसूरी
ओर, मा�य िवचलन और मानक िवचलन
क� दर्ीय मान के मानों के िवचरण के आधार पर
पिरकिलत िकये जाते ह�। एक और िविध है
लार�ज वक्र जो पिर�ेपण को आरेखीय �प से
मापने की िविध है।

प्र.4. एक क�बे म� 25% लोग �पये 45,000 से अिधक आय अिज�त करते ह� जबिक 75% लोग 18,000 से
अिधक आय अिज�त करते ह�। पिर�ेपण के िनरपे� और सापे� मानों का पिरकलन कीिजए। 

उ�र

प्र.5. एक रा�य के 10 िजलो की प्रित एकड़ गेहूँ और चावल की उपज िन�नवत ्है:

 

प्र�येक फसल के िलए पिरकलन कर�।

(क) परास
(ख) चतथु�क िवचलन
(ग) मा�य से मा�य िवचलन
(घ) मि�यका से मा�य िवचलन
(ङ) मानक िवचलन
(च) िकस फसल म� अिधक िवचरण है?
(छ) प्र�येक फसल के िलए िविभ�न मापों के मानों तलुना कीिजए।

उ�र
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प्र.6. पूव�वत� प्र०म�, िवचरण के सापे� मापों को पिरकिलत कीिजए और वह मान बताइए जो आपके िवचार से सवा�िधक
िव�वसनीय है

 उ�र
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प्र.7. िकसी िक्रकेट टीम के िलए एक ब�लेबाज का चयन करना है। यह चयन x और 9 के बीच पाँच पूव�वत� टे�ट के
�कोर के आधार पर करना है जो िन�नवत ्ह�।

 

िकस ब�लेबाज को चनुा जाना चािहए।

(क) अिधक रन �कोर करने वाले को, या
(ख) अिधक भरोसेमदं ब�लेबाज को।

उ�र
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ब�लेबाज x का औसत �कोर अिधक था जबिक ब�लेबाज ५ अिधक भरोसेमदं है। इसीिलये, हम� यह जानना होगा िक
हमारे िलये �या अिधक मह�वपूण� है-यिद ि�थरता अिधक मह�वपूण� है तो हम� ब�लेबाज Y का चयन करना चािहए और
यिद अिधक रन वाले की आव�यकता है तो ब�लेबाज x का चयन करना चािहए।

प्र.8. दो बर्ांडों के ब�बों की गणुव�ा को जाँचने के िलए, �वलन अविध घटंों म� उनके जीवन काल को, प्र�येक बर्ांड
के 100 ब�बों के आधार पर िन�नानसुार अनमुािनत िकया गया है।

 

 

(क) िकस बर्ांड का जीवन काल अिधक है?
 

(ख) कौन सा बर्ांड अिधक भरोसेमदं है?
 उ�र
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(क) बर्ांड (ख) के ब�बों की औसत आय ुबर्ांड (क) की तलुना म� अिधक है। इसीिलए, बर्ांड (ख) के ब�बों की जीवन
काल बर्ांड (क) की तलुना म� अिधक है।

 
(ख) �योंिक बर्ांड B के ब�बों का िवचरण गणुांक बर्ांड (क) की तलुना म� कम है इसीिलए, बर्ांड (ख) �यादा भरोसेमदं
और ि�थर है।
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प्र.9, एक कारखाने के 50 मजदरूों की औसत दैिनक मज़दरूी 200 �पये तथा मानक िवचलन 40 �पये था।
प्र�येक मजदरू की मजदरूी म� 20 �पये की वृि� की गई। अब मज़दरूों की औसत दैिनक मजदरूी और मानक िवचलन
�या है? �या मज़दरूी म� समानता आई है? 

उ�र नई औसत 240 होगी �योंिक मा�य मलूों से �वतंतर् नही ंहै। बि�क यह उसी सं�या से बढ़ती या घटती है िजससे
शर् ृंखला के सभी म�ूयों को बढ़ाया या घटाया गया हो। परंत ुमानक िवचलन मलूों से �वतंतर् है इसीिलए, यह समान
रहेगा।

परंत ुिवचरण गणुांक मानक िवचलन को मा�य से भाग करके प्रा�त होता है जैसा िक मानक िवचलन समान है जबिक
मा�य बढ़ गई है, इसीिलए इसम� अिधक समानता आ जाएगी। इसे नीचे दशा�या गया है:

प्र.10. पूव�वत� प्र०म� यिद प्र�येक मजदरू की मज़दरूी म� 10% िक वृि� की जाये तो मा�य और मानक िवचलन पर
�या प्रभाव पड़ेगा?
उ�र मा�य 10% बढ़ जाएगी �योंिक मा�य मलूों से �वतंतर् नही ंहै परंत ुमानक िवचलन समान रहेगा �योंिक मलूों से
�वतंतर् है।
नई मा�य = 200 + 10% of 200 = 200 + 20 = 220 मानक िवचलन समान होगा।

प्र.11. िन�निलिखत िवतरण के िलए, मा�य से मा�य िवचलन और मानक िवचलन का पिरकलन कीिजए।

 

उ�र
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प्र.12. 10 मानों का योग 100 है और उनके वग� का योग 1090 है। िवचरण गणुांक �ात कीिजए।
 उ�र
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